

2024年1月 星期五 5日 癸卯年十一月廿四

镇江周刊 ZHENJIANGDAILY 镇江报业传媒集团出版



第 632 期

Tel:0511-85010056 本报网址: http://www.jszw.com.cn



“车辚辚，马萧萧，行人弓箭各在腰。”1953年，为响应祖国号召，他放弃了“独子可以不参军”的照顾政策，毅然报名参军，奔赴朝鲜战场；1969年，他愉快地服从组织安排，到桥头农场工作——

从硝烟中走来的拓荒人

王炳臣

开垦拓荒 发展农场

1969年，王发余愉快地服从组织安排，到桥头农场工作，成为一个穿军装的拓荒人。之后，他与农场结下了长达20年的缘分。

桥头农场所在地，原名叫光字洲。开垦前是国有江滩，长江水位高的时候是一片汪洋，水位低的秋冬季节，滩上河沟纵横，泥塘沙丘片片；春天芦苇丛生，虾螺密布，血吸虫严重危害着到这里割草、放牛、捕鱼、摸虾的人的身体健康和生命安全。

为此，原南京军区炮兵司令部首长经过多次实地勘察，决定在这里围江滩造田，开办农场。并于1969年3月14日召开了围江滩造田誓师大会，声势浩大地拉开了大拓荒的帷幕。在这一历史背景下，他走马上任，先是担任农场生产股股长。由于他工作认真负责，成绩突出，不到一年时间就被提拔任副团长，第二年转正担任团长，之后改称农场长。

在他担任团长（团长）前，根据上级命令，农场划归炮兵第66师管理。他担任团长后，在上级党委和首长的直接领导下，在前任初期创业的基础上，身先士卒，以“拼命

三郎”的精神，团结带领全场官兵艰苦创业，开拓创新，紧紧依靠全师部队的大力支持，通过近20年的发奋努力，硬是在这片荒芜的江滩地上，开垦崛起了一座沟、渠、路配套，车辆、农机、房屋等各项基础设施完善，农林、牧、副、渔全面发展，融种植、养殖、加工、销售于一体的耕地面积超过6000亩的现代化大型农场。

从1975年起，农场先后多次被评为军区炮兵、陆军第60军、第1集团军、南京军区先进农场。1982年被评为全军先进农场。1977年还被总参外事局确定为对外开放农场，先后接待了多批外国军事代表团来场参观。对此，他并不满足，将目光投向更高、更长远的目标。1983年，他作为基层先进农场代表出席了全军农业生产建设表彰大会。

返回农场后，他马不停蹄，带病搞了一年多的市场调查，并带领有关人员到军内多种经营办得好的农场参观学习取经，考察了当时杭、沪、苏、锡、常城市郊区的社队企业，学到了一些办厂治厂的经验，了解了市场上的一些发展情况。



1988年，王发余在全军后勤工作会议上介绍经验

优良作风 令人敬佩

1984年，他住院作胃切除手术期间，忍着病痛，运用考察学到的知识对农场近况进行了详细分析，从中梳理出了一条充分发挥自身优势，探索走市场化的新发展路子，并制订出了一个三年发展规划。这个规划立即得到了农场党委的大力支持，报师党委批准实施。

为加快实施这个规划，他出院后，拖着尚未痊愈虚弱的身体带领有关人员四处奔波，开展横向联系，先后与南京烧碱厂、三乐洗衣机厂、蝙蝠电扇厂、常州塑料机械厂、上海革新电机厂、胜得塑料厂、镇江供电局等单位建立了协作关系，签订了协作协议。

同时，在农场内积极改革推行生产经营承包责任制，新建扩建和办好养猪养鸡场、饲料加工厂、植物素肉厂、塑料厂等企业，经过多方筹集资金，整合资源，营建厂房，购置设备，与南京烧碱厂协作创办了一家骨干企业——炼油厂，使农场逐渐走上了一条农工商一体化发展的全新道路，实现了历史性的飞跃和蝶变。

尽管农场快速发展崛起，他仍然保持着艰苦朴素的优良传统和作风。平时，无论是对农场的日常管理经营，还是到外地出差，都精打细算，决不奢侈浪费一分钱。每年农

场除了上缴师、旅部外，他把所有积蓄全部用于兴办实业，发展生产，做大蛋糕，有“铁算盘”和“铁公鸡”的雅号。

他家住市区，按照规定节假日回家可以享受小车接送待遇，可他没有这样做。他私事回家就到几公里外的桥头镇坐火车，后来农场里有直达镇江的公共汽车，他就坐公共汽车回家。他的这些感人事迹多次被《解放军报》《人民前线》进行专题报道，成为全军区部队学习的榜样。

1989年4月，他宝刀不老，被原南京军区政治部聘为农副业生产干部技术职称评委委员，还被原南京军区后勤部聘为农副业生产顾问。

1998年某部防空旅修建导弹团营房时，他仍壮心不已，再度出山，被旅首长请到工程指挥部把关协助工作，继续发挥余热。经过生死考验的王老，当团长几十年，把名利看得很淡、很淡。每逢组织上给他立功受奖，他都以种种理由，把荣誉和名利让给部下，并四处奔走，积极为部下晋职晋级晋升工资提供帮助，令人敬佩！

特稿

抗美援朝73周年纪念日前夕，天气晴朗，西霞满天，我来到镇江市区看望90岁高龄的隶属于老部队的原桥头农场场长王发余老英雄。

王老虽然前段时间患过脑梗，行走不太方便，说话也有些不太清楚。但是，他看上去身板硬朗挺拔，精神矍铄，仍然保持着一副老军人的血性刚毅气质，霜染的缕缕银丝记录着他的追求和奉献。

一腔热血 报效祖国

王发余于1935年6月出生在安徽省庐江县苏家屯村，独子，下有3个妹妹。因为家庭比较贫寒，从小就跟着他的父亲干农活，没有读过一天书。

1951年开春，为了搞好农业生产，国家号召以自然村为单位成立互助合作组，他被选为村互助组长。朝鲜战争爆发后，党中央动员有志青年参军抗美援朝，保家卫国。虽然当时政策规定独子可以不参军，但是他还是怀着一腔热血，抱着拳拳爱国之心，耐心做通了父母的思想工作，于1952年12月踊跃报名参加了中国人民志愿军。

他在庐江县兵役局登记入伍后，被编入安徽省军区新兵201团3营，先在庐江坐船到浴西口，再乘车到沈阳附近的一个叫十三站的车站下车。在庄稼屯经过一个多月短期集训后，乘火车经安东（现在叫丹东）跨过鸭绿江入朝作战。一天下午，大约3点多钟，部队遭到了多架美国飞机的临空狂轰滥炸与机枪扫射。在这次敌机空袭中，他的右手臂负了伤，由连里卫生员简单包扎后，随部队继续行进。

由于沿途敌机空袭频繁，他们走了10多天的时间，才到达三八线附近的金城川。他被编入参加夏季反击战的180师539团3营营部通讯班，当了一名通讯员。营长张文学、教导员赵三绿（赵后来任60军政治部主任）对他特别关心和

几年未见，他远远看到我的到来显得特别兴奋和亲热，热情地拉着我的手坐下来，断断续续地聊起了他的军旅生涯与在原炮兵第66师桥头农场的一桩桩拓荒创业的往事，他的情绪显得有些激动，一双炯炯有神的眼睛饱含着些许晶莹的泪花，从中透露出他的自豪和欣慰。听完他那富有传奇色彩的故事，令我肃然起敬！不由自主地走进了他的故事里……

爱护。

在一次攻打“无名高地”的战斗中，由该营9连担任主攻，待9连攻克阵地后全营就转入防御。他第一次单独执行通信任务是向主阵地河对面的一个前沿排传达撤回主阵地的命令。虽然，这条河的河面不太宽，但是水很深，且河面上敌人的炮火和机枪扫射很密集。他们班的老兵都是北方人不会水，河水淹到胸口就过不去了。眼看前面的几位战友过河都失败了，班长急得直跺脚。在这紧急关头，他站出来主动请缨，经班长同意后，他一个猛子扎到水底，憋着气躲过敌人的射击点，按照班长的提示，巧妙地利用敌人机枪封锁的死角上岸，出色地完成了任务。从此以后，他多次单独通过敌人的炮火和机枪封锁线顺利完成了多项任务。

有一次，他在通过敌人炮火疯狂拦阻射击封锁线时，敌人的一颗炮弹在离他约10米处爆炸，他的左后背被炮弹片划伤，左耳被震聋。对此，他毫无畏惧，顾不得包扎伤口就沿着公路边沟匍匐前进，机警敏捷地通过了敌人的封锁线，圆满地完成了任务。他无愧于最可爱的人的光荣称号。

1953年底，他随部队奉命回国，1955年入党。之后，经过各种形式的业务培训，先后担任反坦克炮少尉排长、副连长、教导队队长、连长等职务。



王发余在朝鲜战场与战友合影(后排右二)



导读 DAODU

笃行实干的镇江名臣吴淮

→10版

浮玉江中驻

→11版

地球上最清纯的一滴眼泪

→12版

扫描二维码 关注公众号



镇江 品读

责编 谢勇 美编 谢勇 校对 周运生

声明：向本周刊投稿，即视同作者同意授权本报及本报所属平台、合作平台使用，不再另行支付费用。